

# 国大调查显示七成国人赞成死刑

## 支持率按罪行不同有差别

受访者就个别可判处死刑的罪名提出看法时，高达92%赞成判谋杀犯死刑。可是问及军火和贩毒相关罪行时，赞成率降低至88%和86%。领导调查的国大法学院副教授陈永昌说，调查显示国人不反对决策者逐步减少强制，而改以更多酌情的方式处理死刑问题。

苏文琪 报道  
suwenqi@sph.com.sg

一项最新调查结果显示，多数新加坡人基本上支持死刑，占受访者的七成。不过，进行调查的学者发现受访者的看法会因个别情况改变，进而会倾向应酌情判处死刑的做法。

针对哪些罪名应判处死刑，高达92%受访者赞成判谋杀犯死刑。可是问及军火和贩毒相关罪行时，赞成死刑的

就降至88%和86%。

这项有关国人对死刑看法的调查，由新加坡国立大学法学院在今年4月至5月间进行。共有1500名新加坡公民受访，他们介于18岁至74岁。

国际社会对于死刑的存废一直争议不断，10多年来已有许多国家废除死刑，目前只剩下50多个国家还保留，包括新加坡、美国一些州和中国。

过去，在本地犯下谋杀、贩毒、拥

有或使用军火的被告罪后，都被判死刑。但是政府在2012年修订了相关法律，符合情况的运毒跑腿，以及罪责较轻的谋杀犯不必面对强制死刑。触犯军火法令的强制死刑则维持不变。

领导调查的国大法学院副教授陈永昌昨天发表初步结果时说，调查显示国人不反对决策者逐步减少强制，而改以更多酌情的方式处理死刑问题。

他指出，受访者针对有列出一些具体细节的实际个案时，这个倾向尤其明显。无论个案存在加重或减轻刑罚的因素，即使是主张死刑的受访者都认为应酌情考量罪犯是否一定得送上刑台。以谋杀案为例，只有12%认同这些谋杀犯应被判死刑。

整体而言，这份调查的结论，同民情联系组两个月前公布的类似调查相当吻合，即多数受访者都支持死刑。但是国大调查中受访者对死刑的支持率比民情组的调查低约10个百分点。

陈永昌说，他们的调查以面对面形式进行深入访问，可能比民情组的电话调查更能取得受访者的真实想法。

### 高学历者更支持死刑

参与进行调查的学者还包括国大社会学系副教授陈恩赐、新加坡管理大学法律系助理教授李振达，以及亚细安人权机制新加坡工作组（MARUAH）主席布蕾玛（Braema Mathi）。

为了解受访者背景与死刑看法的关

联，他们也依据受访者的教育程度、宗教信仰和年龄等方面进行分析。

调查发现，同只受过小学教育或更低水平的人相比，拥有学位者更支持死刑；新教徒（Protestant）比天主教徒更支持死刑，而信奉华人宗教的又比新教徒更倾向支持死刑。

陈恩赐认为，高学历者可能是基于社会安全考量，因此显得更维护法律秩序，而不同宗教对宽恕与惩罚的看法可能影响个人的判断。

他说，还需进一步研究手头上的数据，目前只能以假设来解释一些结果。

国立大学法学院今天将举行“死刑：支持或反对”研讨会，同在马来西亚展开相同调查的学者进行交流。